山东圣翰财贸职业学院

关于实施高水平专业群建设计划（2025-2027年）的通知
各二级学院：

为深入贯彻落实教育强国、教育强省建设规划纲要，对标《山东省教育厅 山东省财政厅关于实施山东省高水平高职学校和专业群建设计划（2025—2027 年）的通知》要求，加快提升我校人才培养质量和内涵建设水平，决定实施学校高水平专业群建设计划（ 2025—2027 年），现就项目建设内容通知如下。

一、工作目标

主动适应全省和区域产业布局对高素质技能人才和应用技术服务需要，每个学院应重点建设至少1个高水平专业群。通过高水平专业群建设，深入推进“院企一体化”办学模式改革，系统推动“五金”建设（专业、课程、教材、教师、实训基地等教学关键要素改革），大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才，打造特色鲜明、社会认可度高、省内领先、国内一流的教育品牌。

二、建设任务

（一）落实立德树人根本任务

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，大力开展理想信念教育和社会主义核心价值观教育，强化全环境立德树人，构建内容完善、标准健全、运行科学、保障有力、成效显著的思想政治工作体系，推动思政课程与课程思政同向同行。创新校企党支部联建机制，发挥“双带头人”示范引领作用，增强基层党组织育人功能。完善德技并修、工学结合育人机制，挖掘行业企业思政育人元素，将劳模精神、劳动精神、工匠精神融入专业教育教学。充分发挥地方红色资源育人功能，拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。
（ 二）创新校企合作机制
积极加入市域产教联合体、行业产教融合共同体，探索实体化、市场化、项目化、清单化、标准化运行机制，探索联合组建产教融合运营企业、跨企业实践基地、产业学院，集聚资金、技术、人才、政策要素，推动各类主体深度参与人才培养。稳步推进“院企一体化”办学模式改革，创新多方参与的产教融合、校企合作发展机制，健全议事决策组织机构，政府、行业企业和学校共建人才培养、技术服务、公共服务平台，落实校企双主体育人，服务区域发展，支撑产业发展。

（ 三）打造产教适配专业群
精准对接我省“6997”现代化工业体系、19条省级标志性产业链和180个省级雁阵型产业集群，优化与区域发展相协调、与重点产业集群相衔接的专业布局，健全对接产业、动态调整的专业群运行管理机制，推动专业资源整合和结构优化，快速响应产业变革的最新要求。实施高技能人才集群培养计划，探索建设“头部企业+高水平专业群+职教专家”三组长制，对接产业链关键环节和企业核心岗位，精准定位专业群人才培养目标规格，校企共同制订人才培养方案，优化专业群课程体系、实践教学体系，推动职业教育专业、课程、教材、教师、实训基地等教学关键要素联动改革。深化高职与中职、职业本科（应用型本科）与高职、职业本科（应用型本科）与中职贯通培养，创新现场工程师等人才培养模式。探索专业教育和职业培训多形式衔接，培养新质生产力发展急需紧缺的高技能人才。

（ 四）建设一流核心课程
对接企业岗位标准、工序流程、典型项目，绘制能力图谱，调整课程结构，开发新课程，将职业岗位所需要的知识、技能和职业素养融入课程体系。引入企业大师、学校名师、教育专家等参与课程建设，重构教学内容。嵌入AI大模型、数字孪生、具身智能等新技术，创设多样化教学场景，深化课程教学模式改革，普及推广项目教学、案例教学、情景教学、工作过程导向教学，引导学生自主探究、深度学习。创新课业评价方式，建立企业深度参与的评价机制，将过程评价、结果评价和增值评价相结合，持续提升课堂教学质量。
（五）开发优质新形态教材

建立多元协同的教材开发机制，将产业升级新需求、课程改革新成果、技术迭代新规范深度融入教材建设。以真实生产项目、典型工作任务、工程实践案例为载体，重构模块化知识体系，开发符合认知规律、便于动态更新的“活页式”教材。引入企业操作手册、培训手册、培训包，开发包含工作计划书、质量检测手册、工具书等内容的工作手册式教材。依托专业教学资源库，运用 3D建模、虚拟仿真等数字技术，开发集动画演示、互动实训、在线测试于一体的数字教材，实现“纸数融合”新形态。健全教材管理制度，落实教材“凡编必审”“凡选必审”制度，建立教材全周期质量监控体系，将教材建设成效纳入教师绩效考核与专业评价指标。
（ 六）建设高水平双师队伍
以教育家精神为引领，构建“ 师德高尚、技艺精湛、结构合理、充满活力”的双师型教师队伍。加强师德师风建设，实施师德铸魂工程，引导教师践行立德树人根本任务。创新企业人员聘用机制，设立产业教授特聘岗、技能大师工作室等，吸引大国工匠、能工巧匠、技能大师、技术能手、技艺传承人兼职兼课。完善教师企业实践制度，建设教师企业实践基地，实施教师轮岗驻企计划，选派专业带头人及骨干教师到合作企业实岗锻炼，参与企业生产运营和技术创新。探索“教师教学档案袋”制度改革，促进教师专业化发展。组建产教虚拟教研室，有组织开展校企、校校联动的教研活动，打造高水平结构化教师教学创新团队。破除“五唯” 评价，将企业实践成果、技术服务效益、教材开发质量等纳入职称评审与绩效分配体系，实现多劳多得、优绩优酬。
（ 七）建设产教融合实训基地
发挥市域产教联合体、行业产教融合共同体等产教融合载体的作用，统筹园区、企业、学校三方资源，建设集教学实训、技术研发、社会培训于一体的产教融合实践中心，探索政府主导、企业主导、学校主导等多种投入运营机制。与行业龙头企业共建真实生产场景的实训基地，开发和推广典型生产性项目，推行现代学徒制+工单制实训模式。应用 5G+、人工智能、数字孪生等技术，建设远程实训平台、虚拟仿真实训基地，支持跨地域、跨时区的协同实训；借助物联网、大数据等技术，实现实训过程数据采集与质量智能评价。面向中小企业提供技术验证、工艺优化等服务，面向社会开展职业技能培训与鉴定，提升社会服务贡献度。完善学生实习实践制度，运用数字化手段加强实践教学过程管理和质量评价。
（ 八）构建数字化教学新生态
紧跟产业数字化和数字产业化发展新要求，加快专业数字化改造和智能化升级，推动教育教学与数字技术深度融合。推动人工智能融入专业教学全过程，开发“人工智能+课程”教学模块，探索基于生成式人工智能的互动式人机协同教学模式。推进智慧校园标准化建设，运用数字技术重塑教学空间，打造泛在学习空间，建立学生学习和教师成长数据库，重构智慧教学场景。建立学生数字画像与教师教学能力发展图谱，推动学生学业评价、教师教学评价的数字化转型。加强新技术应用培训，提升师生数字素养。建立数字资源安全管理制度，保障师生信息与教学数据安全。
（九）拓展国际交流与合作

服务“一带一路”倡议，深化职业教育国际合作与产能合作。坚持教随产出、校企同行，开展海外人员学历教育和技能培训，培养国际化高技能人才和中资企业急需的本土技能人才。紧密服务境外办学需求，开发优质、适用的国际化专业标准、课程标准、教学资源、教学装备。立足区域、因地制宜，规范化运营职业教育国际合作办学品牌项目，建设“班·墨学院”、海外工程技术学院等，增强职业教育的国际影响力。实施教师海外研修计划，每年选派专业教师赴职业教育发达国家进修，参与国际标准制定与科研合作，提升跨文化教学能力。

三、立项要求

1.遴选立项的高水平专业群要紧紧围绕国家和山东高质量发展重大战略，符合山东省重点产业、新兴产业、未来产业、主体功能区、高品质民生等领域需求，优先支持人工智能、集成电路等重点产业领域和高技能人才急缺领域。

2.已立项“山东省职业教育高水平专业群”建设项目的，本次仍需根据学校高水平专业群建设任务重新申报。

3.每个专业群包含5个左右专业（不超过6个）；专业群之间无重复专业。

4.本期校级高水平专业群建设周期为3年。

四、工作程序

（一）学院申报

各二级学院组织开展申报工作，按时、按要求提报申报材料。

（二）立项答辩

学校初步审核申报材料后，将组织高水平专业群的立项答辩活动，活动时间另行通知。
（三）立项建设

通过答辩的高水平专业群，予以立项；未通过答辩的高水平专业群，根据答辩专家意见整改后，再次提交申报材料，通过后，予以立项。

（四）过程管理
高水平专业群建设实施阶段性汇报制度，每学期末由专业群负责人对标《专业群建设任务书》，汇报项目实施进度、建设任务完成情况等。
（五）项目验收

学校将于2027年秋季学期组织高水平专业群建设项目终期绩效评价工作，重点评价专业群思政工作的引领度、社会需求的匹配度、条件基础的支撑度、建设措施目标的达成度、政策机制的保障度和成果成效的贡献度。评价结论分为“优”“良”“中”“差”四类，结论为“中”的限期整改，结论为“差”的，不得参与下一轮高水平专业群评选。
其他

各二级学院应于2025年12月2日前，将申报书（附件1）、专业群需求分析和可行性研究报告（附件2）、专业群建设方案（附件3）等申报材料提交教务处于婷婷老师。

附件：1.山东圣翰财贸职业学院高水平专业群建设计划（2025-2027年）申报书

2.专业群需求分析和可行性研究报告（参考模板）

3.专业群建设方案（参考模板）

                              教务处

                           2025年9月24日


